

Гражданин № 1 (0+)

150-летие Павла Башенина в Сарапуле отметят презентацией новой книги, открытием тактильного барельефа и выставочного проекта

2018 год в Сарапуле проходит под знаком 150-летия со дня рождения выдающегося человека, купца-мецената и Почетного гражданина города Сарапула Павла Андреевича Башенина. Его называют «Гражданином № 1». Занимая пост Главы города, он уделял особое внимание благоустройству и развитию Сарапула. Благодаря Павлу Андреевичу в городе были вымощены центральные улицы, установлены керосинокалильные фонари, построено здание женской гимназии, создана капитальная система водоснабжения с водонапорной башней и водонасосной станцией, открыта электростанция. Жителям и гостям Сарапула в наследие достались два дома семьи Башениных – знаменитая усадьба «Дача Башенина» и «Царь-дом» по ул. Труда.

О знаменитой купеческой семье Сарапула, благотворительной деятельности, а также о главных делах Павла Башенина на посту городского Головы начала XX века расскажут в ходе открытого заседания Общества изучения Прикамского края. Мероприятие пройдет 12 июля в 15.00 в художественно-выставочном комплексе «Дача Башенина». К участию приглашаются все неравнодушные к истории родного края жители и гости города Сарапула.

Великие заслуги Павла Башенина и его деяния, а также полная родословная семьи и рассказ о продолжателях династии вошли в эксклюзивную книгу с ограниченным тиражом «Павел Башенин. Семья. Дела. Город». Презентация печатного проекта пройдет 12 июля в рамках открытого заседания Общества изучения Прикамского края.

К юбилею Павла Башенина приурочено и открытие очередного тактильного барельефа у здания бывшей городской электростанции, построенного по инициативе Павла Андреевича в 1909 году. В то время это было первое дизельное сооружение на территории Среднего Урала и Прикамья, обеспечивающее бесперебойное электроснабжение в Сарапуле. Электростанция проработала до середины XX века. Сейчас в этом здании располагается торговый дом «Гостинный двор». Презентация десятого по счету тактильного объекта пройдет в рамках проекта «Город на ощупь», реализуемого на средства Фонда президентских грантов. Присоединиться к акции можно в 12.00.

Пресс-служба МИИКСП.

К сведению жителей города!

В связи с проведением презентации Фонда им. П. А. Башенина в художественно-выставочном комплексе «Дача Башенина» 13 июля с 15.00 до 18.00 будет временно прекращено движение всех транспортных средств по ул. Достоевского на участке от ул. Первомайской до ул. Гагарина.

Управление ЖКХ Администрации г. Сарапула.

ПРИГЛАШАЕМ!

Два века Сарапула (6+)

Центральная городская библиотека им. Н. К. Крупской приглашает всех желающих на презентацию фотоальбома «Панорама Сарапула начала XX – XXI вв.»

Автор фотоальбома Александр Еговкин – уроженец Сарапула, окончил среднюю школу № 15, затем Ленинградское высшее военно-топографическое командное училище. Был участником 22-й советской Антарктической экспедиции, служил в Афганистане, в Венгрии, участвовал в ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС. В настоящее время работает педагогом-организатором в Детском морском центре № 9 в г. Набережные Челны.

Презентация фотоальбома-календаря Александра Еговкина «Панорама Сарапула начала XX – XXI вв.» состоится 13 июля в 14.00 в читальном зале Центральной городской библиотеки имени Н. К. Крупской (ул. Советская, 69). Тел. для справок 3-33-77. Вход свободный.

Нам - 118, и мы - на подъеме!

В минувшую пятницу в ДК радиозавода состоялось торжественное мероприятие, посвященное 118-летию со дня основания Сарапульского радиозавода



АО «СРЗ» сегодня пользуется заслуженным авторитетом в оборонном комплексе России, поставляя надежную аппаратуру в оптимальные сроки и оперативно реагируя на запросы заказчика. Руководством предприятия предпринимаются активные меры по диверсификации производства. К 2020 году на предприятии планируется освоить новые виды продукции, как специальной, так и гражданской техники.

Открытием праздника стало шествие молодых активистов с заводскими флагами под гимн предприятия. Затем в теплой дружеской обстановке заводчане говорили о любви и преданности к своему предприятию, о том, как важно стоять плечом к плечу, преодолевая очередные трудности, радуясь производственным, научным, спортивным достижениям, делились своими эмоциями.

Поздравляя заводчан с Днем трудовой славы, председатель Совета директоров АО «СРЗ» Александр Савельев подвел итоги первой пятилетки своего руководства:

- Завод преобразуется стремительными темпами. Объем товарной продукции по сравнению с 2013 годом возрос в 4,6 раза, выработка на одного работающего - в 5,1 раза, средняя заработная плата - в 2,4 раза, затраты на техпервооружение увеличились в 5,7 раза. За период 2013-2017 приобретено 43 единицы высокотехнологичного оборудования, еще 36 войдут в строй до конца текущего года. Темпы роста - 130 процентов. Мы на подъеме. Активно наращивая производство, делаем серьезные ставки на наш научный потенциал, мы уверенно смотрим в будущее.

- По итогам 2017 года удельный вес продукции нашего завода в общей структуре производства предприятий ОПК Удмуртской Республики составил 19,7 процента, - говоря о достигнутых успехах предприятия, добавил генеральный директор Кирилл Абдрахманов. - Мы молодцы все. Спасибо производственникам, сотрудникам конструкторско-технологического центра и тем службам, работа которых, на первый взгляд, не видна. Цель у нас одна, и успехи - это результат всего дружного коллектива.

От имени Главы г. Сарапула коллектив радиозавода поздравил первый заместитель Главы Администрации города Михаил Кудиров:

- С продукцией радиозавода я знаком с 1974 года, со времен своей службы в армии. Благодарю вас, уважаемые заводчане, за то, что ваша продукция надежно служит защите нашей Родины. И сегодня Сарапульский радиозавод - одно из градообразующих предприятий Сарапула. Вы уверенно стоите на ногах, развиваетесь, и это импонирует местной Администрации. Надежных заказчиков и светлого будущего!

Со словами признательности за вклад в развитие предприятия к собравшимся заводчанам и уважаемым ветеранам обратился первый заместитель генерального директора-технический директор Сергей Зорькин:

- Только благодаря вашим способностям, трудолюбию и терпению Сарапульский радиозавод вновь занимает лидирующие позиции на рынке радиоэлектронной промышленности. Благодаря опыту и внедрению прогрессивных направлений деятельности мы стали взрослее, мудрее, стабильнее финансово и экономически. Да здравствуют наши труженики!

Лучшим работникам Сарапульского радиозавода на торжественно-праздничном мероприятии были вручены заслуженные награды - почетные грамоты Министерства промышленности и торговли УР, Администрации г. Сарапула, а также свидетельства о занесении в заводскую Книгу почта и на Доску почета. Чествовали в этот день и победителей различных заводских конкурсов. Благодарностями были отмечены родители детей, принимавших участие в традиционном заводском конкурсе детского технического творчества.

Творческими номерами в этот день заводчан и гостей праздника радовали активисты Совета молодежи, призеры городского конкурса «Сарапул молодой» и республиканского фестиваля «Жара-2018».

Пресс-служба СРЗ. Фото В. Карманова.

19 ТОЛЬКО ИЮЛЯ

Дом Доктор магазины здоровья и красоты

-25% на все*

ТЦ «ТРЕХЭТАЖКА» 2 этаж ул. Раскольникова, 115

8-800-100-14-15 domdoctor.ru

Акция действует только 19 июля 2018 г. Количество товаров ограничено. Дополнительные скидки не предоставляются. Подробности у продавцов-консультантов.



САРАПУЛА – ЕДИНСТВЕННЫЙ В РОССИИ!

Павел Андреевич Башенин: семья, дела, город

Так называется новая книга, только вчера увидевшая свет. Она посвящена 150-летию со дня рождения Павла Андреевича Башенина, ее автор – Валентина Семеновна Конохова, заслуженный работник культуры УР, главный научный сотрудник Художественно-выставочного комплекса «Дача Башенина». В течение долгого времени она по крупицам собирала материалы о нашем замечательном земляке, установила контакты со многими его потомками. Изданная в форме старинного альбома, эта книга является уникальным изданием: в ней столько информации, столько новых фактов, огромное количество фотографий. Разработчиком макета и дизайнером стала москвичка Юлия Двоглазова, в чьей генеалогии почетное место занимает П. А. Башенин.

Познакомимся с некоторыми страницами книги...

ИЗ ГЛАВЫ «ПОИСКИ КОРНЕЙ»

Первые записи о Башениных встречаются в «Ревизской сказке крестьян города Сарапула Вятской губернии» 1834 года. В разделе «Купцы» под № 45 записана семья «Левонтия Петрова Башенина», причисленная к купечеству по Указу Вятской казенной палаты от 7 декабря 1833 года. В семье числится 39 человек, в том числе и умершие за период с последней переписи 1816 года. Глава семейства, Леонтий Петрович, умер в 1819 году, но так как гильдейское свидетельство было приобретено на его имя, то все члены семьи принадлежали к купеческому сословию.

Анализ данных позволяет сделать вывод, что семья Башениных появилась в Сарапульском уезде Вятской губернии не ранее 1780 года.

...На основе архивных документов: Ревизских сказок 1834, 1850, 1858 годов, Посемейных списков 1892-1917 годов, Переписи населения 1897 года, Метрических книг Сарапульского Вознесенского собора XIX века и других материалов составлена родословная сарапульских купцов Башениных и их потомков. Сегодня в родословную таблицу включено более 200 человек, она охватывает девять поколений семьи с конца XVIII века до сегодняшнего дня. В роду Башениных были купцы, крестьяне и мещане, некоторые представители по разным причинам покидали родной край, и дальнейшая их судьба не прослеживается.

...После смерти родителей семейство Башениных возглавил Иван Леонтьевич, числившийся купцом 3-й гильдии. Жена Степанида Кононовна, 1794 года рождения, надолго пережила мужа, став во главе семьи. В семье было семь детей: Анисим (1804-1834) – вероятно, от первой жены; Матвей (1818-1887), Петр (1821-1886), Иван (1831-1867), Гаврила (1836-1892), Мария (1826-?), Ольга (1837-?). К середине XIX века в клан Ивана Леонтьевича входили семьи его родных братьев, внуки, племянники, снохи – всего около пятидесяти человек!

...Большую роль в династии Башениных сыграл Андрей Анисимович.

Он воспитывался в семье деда. Андрей Анисимович занимался розничной торговлей, небольшим производством щетины и кудели. Окрепнув, стал осваивать лесное производство, скупал участки леса за Камой и сплавлял плоты вниз по реке.

...Согласно записям в «Метрических книгах» Сарапульского Вознесенского собора, у Андрея Анисимовича и Александры Лукиничны было семь детей: Алексей (ок. 1867-10.02.1874), в семь лет скончался от скарлатины; Павел (13.07.1868-04.03.1910); Анна (01.02.1870-16.02.1874), умерла в четыре года от скарлатины; Любовь (23.07.1872-?), Екатерина (22.11.1873-30.07.1874), умерла в девять месяцев; Петр (21.04.1875 – не ранее 1920); Анна (1878-07.06.1878), умерла в шесть месяцев.

городского Головы, «сразу вступил в кипучую деятельность по городскому управлению и заданья целью облагодетельствовать свой родной город разного рода сооружениями и возможными условиями для лучшего его существования». Через год Башенин был награжден шейной золотой медалью «За усердие» на Станиславской ленте. В мае 1906 был избран городским Головой на новый срок. Избрание Башенина имело широкий общественный резонанс. Газеты писали: «Дружеский не смолкавший гром аплодисментов покрыл голос сообщившего результат подсчета баллов: в правом было 19, в левом ни одно. Такого случая единогласного избрания у нас еще не бывало. Вероятно, г. Башенин не ожидал такого результата (...), взволнованный, он обратился к

хозяйства. Ярким событием стало строительство двух крупных предприятий: капитального водопровода и электростанции. Вопрос о водоснабжении города был очень острым. В конце XIX века в Сарапуле был проложен деревянный самотечный водопровод, который обеспечивал водой лишь часть города и часто выходил из строя. Борьба с пожарами оставалась насущной проблемой городского управления. В 1906 году было проведено обследование водопроводной системы, выдвигались предложения о расширении деревянного водопровода, подключению к другим источникам, строительству нового водопровода. Павел Башенин настоял, что целесообразнее всего будет строительство капитального водопровода с мощными насосами. В поисках наи-

хочет узнать историю своего рода и готов поделиться своими сведениями и материалами. Семья Башениных является достойным примером сохранения памяти рода, уважения к своим прадедам и мудрого напутствия потомкам.

Валентина Анатольевна Сырчина из Ижевска хранит много интересных воспоминаний своей мамы Павлы Савельевны Тепляковой (Сухоплюевой), двоюродной племянницы Александры Лукиничны Башениной. В этой семье чтут семейные реликвии, до сих пор готовят блюда по рецептам Александры Лукиничны.

Мария Анатольевна Кочнева из Казани осуществила мечту Венедима Башенина, побывав в Сарапуле, городе его детства. Она активно занимается поисками следов Башениных.

Надежда Николаевна Зайцева из Абакана призналась, что в их семье о прошлом не говорили, но что ее мама – внебрачная дочь Петра Башенина, – знали все. Долгое время в семье хранили шелковую шаль с кистями и кашемировый платок с романтической историей – подарок Петра, а также столовые приборы с монограммой «ПБ».

ПОМОЛЧИМ У РЕКИ...

В бесконечной и вечной Реке Жизни есть омуты забвения и есть острота памяти. Почетному гражданину города Сарапула Павлу Андреевичу Башенину забвенье не грозит – через века его имя наши земляки будут произносить с благодарностью. Эпиграфом к новой книге стали слова легендарного городского Головы Сарапула: «Общество своих сограждан я считаю своими детьми и своими единственными наследниками».

Наследство, оставленное Башениным нашему городу, велико. И не только материальное. Своим примером он продемонстрировал всем будущим «отцам» города, каким должен быть человек, стоящий на вершине власти, – инициативным, энергичным, ответственным, щедрым, отзывчивым. Среди достойных продолжателей дела Башенина – Р. Э. Берг, сумевший в труднейшие 90-е сохранить культурно-историческое наследие Сарапула, в том числе Дачу Башенина; А. Ф. Наумов, под руководством которого были реставрированы архитектурные объекты города и реализован проект «Камский берег». В завершение книги о нашем выдающемся земляке в рубрике «Продолжая дело Павла Башенина» помещен очерк заслуженного журналиста УР М. Суботиной «Помолчим у реки», посвященный новому Почетному гражданину города Сарапула Анатолию Федоровичу Наумову, оказавшему изданию книги личную финансовую поддержку.

Первые 150 экземпляров нового красочного издания будут предложены всем желающим без торговой наценки 12 июля с 15.00 до 18.00 на Даче Башенина и в здании Музея истории и культуры Среднего Прикамья, а также 13 июля в часы работы Музея истории и культуры Среднего Прикамья.

Т. Пеганова,
координатор издательского проекта «Память Сарапула».



ИЗ ГЛАВЫ «ПЕРВЫЙ СРЕДИ СОГРАЖДАН»

...В Календаре на 1895 год Павел Башенин числится членом Сарапульского отделения по квартирному присутствию. Но карьерный рост Башенина был приостановлен, т. к. по делам семейного предприятия он уехал из Сарапула. Это подтверждают и материалы «Переписи» 1897 года, где в доме № 27 по Больше-Покровской улице Сарапула числится: «Башенин Павел Андреевич, 28 л., холост, купеческий сын, родился здесь, временная отметка – Царицын; род занятий – торговля лесом, щетиной, куделью; побочно – управляющий делами матери и брата».

В связи со смертью матери, Александры Лукиничны, Павел Андреевич вернулся в Сарапул. По распоряжению Вятской казенной палаты от 20 марта 1902 года Башенин был зачислен в самостоятельную купцы г. Сарапула по первой гильдии. Он продолжал заниматься лесной промышленностью в Прикамье и Поволжье.

...Вернувшись в Сарапул, Башенин активно включился в жизнь города. Был членом учетного комитета Сарапульского отделения Государственного банка, членом комитета Вдовьего дома им. У. С. Курбатова, старшим членом Общества охотников рысистого бега. По усиленной просьбе граждан осенью 1904 года П. А. Башенин заступил на место

Думе с небольшой речью (...), дал торжественное обещание принести все свои силы и познания в пользу города и скромно признался, что его заслуги перед городом в течение прошлого 1,5 годичного срока службы еще так малы (...). В заключение своей речи Башенин приглашал всех гласных к дружеской совместной работе».

...Большое внимание Башенин уделял учебным заведениям. Благодаря его усердию в 1904 году было собрано 40 тысяч рублей, что позволило закончить строительство Сарапульской женской гимназии, начатое еще в 1902 году. Для реализации этого проекта Павел Андреевич внес личные средства, 7500 рублей. 1 сентября 1905 года учебный год начался в новом 3-этажном здании, предназначенном для обучения 850 учениц.

...В сентябре 1906 года Вятский губернатор князь Горчаков сделал обзор городского хозяйства Сарапула. Хорошее впечатление произвели полицейская стража, пожарная дружина, женская гимназия, земская Управа, богадельня, Вдовий дом, родильный приют и другие заведения. Губернатор отметил: «Все эти учреждения содержатся прекрасно, что надо приписать заботливости Головы П. А. Башенина (...). Объявляю городскому Голове благодарность». Много усилий Башенин направлял на улучшение городского

лучшей системы он объездил 10 городов России и «пришел к убеждению, что наилучшее, более выгодное и подходящее по средствам выполнения для Сарапула устройство водопровода и электрического освещения имеется в Ростове-Ярославском; где хорошо поставлено оно под наблюдением инженера Р. Ф. Шредера». Соединение двух предприятий обеспечило бы водой и светом весь город, со временем окупив расходы и давая прибыль в городскую казну.

ИЗ ГЛАВЫ «ВСТРЕЧИ ПОТОМКОВ»

В течение многих лет сотрудники Музея истории и культуры Среднего Прикамья собирали материалы о сарапульских купцах, расспрашивали старожилов, записывали воспоминания, разыскивали потомков. С 2008 года, в день именин Петра и Павла, в Художественно-выставочном комплексе «Дача Башенина» стали проходить ежегодные встречи потомков Башениных. На встречи собираются близкие и дальние родственники семьи, исследователи, краеведы и люди, не равнодушные к родной истории. Многие включились в исследовательскую работу: изучают архивные документы, просматривают старые печатные издания, отслеживают информацию в интернет-источниках, ведут переписку, устраивают поездки по Башенинским местам. Каждый

Все начинается с любви...

Сегодня, уважаемые читатели, мы хотим познакомить вас с супружескими парами, которые через годы пронесли это прекрасное чувство. Крепость семейных уз они проверили временем и не растратили в вихре житейских проблем эмоций и трепета первой встречи

Семья – это государство

Этому постулату супруги Фисенко, которые в сентябре нынешнего года отметят «рубиновую» свадьбу, следуют всю жизнь



По словам Надежды Васильевны и Михаила Ивановича, семейная жизнь строится на собственной «конституции», главные законы которой – законы чести и достоинства, взаимоуважения и взаимопомощи, доверия и добра.

Они оба родом из Казахстана: он – из Карагандинской области, она – из Кокчетавской.

Как это часто бывает, познакомились они совершенно случайно.

В июне 1977 года (в то время я окончила четвертый курс института в г. Шадринске Курганской области) мы с подружкой Людмилой поехали отдохнуть в ее родной город Сарань Карагандинской области, – вспоминает Надежда Васильевна. – Когда добрались до места назначения и с сумками шли по одной из городских улиц, нас обогнал белый «Запорожец». Вдруг автомобиль резко затормозил, затем остановился. Оттуда вышел молодой человек:

– Люда, привет! – широко улыбаясь, сказал он. Как потом выяснилось, это был Михаил, одноклассник Людмилы. Он пригласил девушек прокатиться по городу, а затем привез подруг к дому Людмилы.

– Хорошо помню, как весь путь Михаил поглядывал на меня в зеркало заднего вида, – улыбается Надежда Васильевна. – Он в то время после окончания техникума работал на шахте, был вполне самостоятельным. В течение каникул он не раз возил нас по городу, с ним мы побывали в Караганде. Лето пролетело быстро, впереди – последний курс института. Мы с Людмилой вернулись в Шадринск. А в один из дней осени на вахте общепита меня ждал посетитель, это был Михаил. По иронии судьбы, мой адрес он узнал у другой своей одноклассницы – нашей общей с ним зна-

комой. Вот так Мишины школьные подружки сыграли важную роль в нашей судьбе.

– Мы стали дружить, переписывались целый год, – говорит Михаил Иванович. – Я понимал, что встретил свою судьбу. С первых минут знакомства с Надеждой в моей душе что-то «щелкнуло», «заискрило». Не откладывая в долгий ящик, я практически сразу предложил ей руку и сердце. И на протяжении всего года звал ее замуж.

– Обаятельный, внимательный, заботливый, он тоже мне запал в душу. А еще меня подкупила его настойчивость. Родители с обеих сторон одобрили наш союз: и Михаила, и меня сразу приняли, как родных. Свадьбу мы сыграли 30 сентября 1978 года. По распределению я должна была уехать в г. Каргополье, но получила перераспределение в г. Сарань по месту жительства мужа.

Сначала молодые два года жили с родителями Михаила, а затем получили собственную квартиру. Михаил Иванович трудился на стройке, Надежда Васильевна – заведующей детским садом. В семье родились дети: в 1980-м – сын Виктор, в 1983-м – дочь Ирина.

В постперестроечный период семья Фисенко переехала в Саранул. Михаил Иванович работал на Саранульском ликеро-водочном заводе, отсюда ушел на заслуженный отдых. А Надежда Васильевна с 2004 года до недавнего времени возглавляла Комплексный центр социального обслуживания населения г. Саранула.

Дети выросли. Сын Виктор с семьей живет в Сарануле, дочь Ирина с мужем и детьми – в Германии. В настоящее время смысл жизни Надежды Васильевны и Михаила Ивановича составляют четверо внуков.

На вопрос: в чем секрет семейного счастья? – супруги Фисенко отвечают:

– Мы никогда не ссорились по пустякам, всегда с уважением относились друг к другу. Вместе пережили все трудности и не опустили руки. Старались воспитывать детей своим добрым примером, прививать им лучшие качества: уважительное отношение к взрослым, трудолюбие, умение прийти на помощь, порядочность. Мы счастливы, что дети выросли достойными людьми, что все хорошо у внуков.

А еще стараемся находить радость в простых вещах: занимаемся садом-огородом, баньку построили. Сейчас пойдут грибы, ягоды – красота!

Он декламировал Есенина...

День 5 апреля в семье Захаровых – знаковый



Надежда Васильевна и Сергей Анатольевич Захаровы с внуком Илларионом и дочерью Виолеттой

Именно в этот день в далеком 1992 году молодой солдат из Нефтекамска Сергей Захаров предложил своей будущей супруге Надежде выйти за него замуж. С тех пор каждый год 5 апреля в доме у Захаровых – настоящий праздник. В этот день Сергей Анатольевич дарит Надежде Васильевне огромный букет.

А познакомились они в 1990-м. Надежде Васильевне, которая в то время работала заведующей клубом в войсковой части в микрорайоне «Элеконд», для подготовки номеров к смотру художественной самодеятельности порекомендовали молодого бойца, проникновенно читавшего стихи Сергея Есенина.

– Вот так и завязалось знакомство. Но о его чувствах я даже не подозревала, – вспоминает Надежда Васильевна. – Хотя определенные знаки внимания с его стороны подмечала...

После предложения руки и сердца, сделанного накануне демобилизации Сергея Анатольевича, события развивались стремительно.

– Я не стала долго раздумывать, может быть, потому, что сразу разглядела в нем человека с добрым сердцем и открытой душой.

– Поженились молодые 29 августа 1992 года.

Все эти годы Захаровы живут в Сарануле. Надежда Васильевна работала в сфере культуры и образования, служила в уголовно-исполнительной системе. Сергей Анатольевич служил в районном отделе внутренних дел, уволился с должности начальника следственного отдела. В настоящее время занимается адвокатской деятельностью.

Супруги Захаровы вырастили дочку, отдают всю душу внуку.

– У нашей семьи есть девиз: «Слово «нет» не говорим, а ищем способы решения проблемы». А еще мы очень дружны и никогда не дадим в обиду близкого человека. Друг за друга – горой. Все дела планируем вместе, сообща. Это для нас по-настоящему важно. Главное – услышать мнение каждого, – отмечают Надежда Васильевна и Сергей Анатольевич.

Дом Захаровых открытый и гостеприимный.

– У нас в д. Мыльники есть дача, где за огромным столом по праздникам собирается большое количество наших друзей и родственников. Мы очень ценим простое человеческое общение. И живем открыто.

Нас познакомили Деля и Бэсси

Говорят, для счастья в браке муж с женой должны быть похожими друг на друга. И не только внешне. Очень важна в этом деле общность интересов, взглядов, увлечений



Ольга Владимировна и Андрей Вячеславич Мочаковы с детьми – Марией, Игорем и Катериной

Именно так и случилось у супругов Мочаковых. Любовь к братьям нашим меньшим привела их к судьбоносной встрече.

В 1992 году студенты Ижевского мединститута Ольга и

Андрей, которые проживали в одном общежитии, но не были знакомы, отправились гулять с подаренными им практически в одно и то же время щенками – эрдельтерьером Делей и бассет-

хаундом Бэсси. Ничего не подозревавшие молодые люди случайно оказались со своими собаками у Вечного огня в сквере Победы г. Ижевска. Так на почве любви к животным и завязалось знакомство.

– Дружили два года, а в 1995-м сыграли в столовой института студенческую свадьбу, – улыбается супруги Мочаковы. – Сняли небольшой дом в Ижевске. По окончании учебы в 1996 году по распределению уехали в д. Большая Уча Можгинского района.

По словам Ольги Владимировны, которая продолжила славную династию врачей Речичей, хорошо известную в нашем городе, жизнь в деревне имела свои прелести.

– У нас в дворе были гуси, утки. При этом вокруг – прекрасная природа, чистый воздух.

Ольга Владимировна работала гинекологом, Андрей Вячеславич – главным врачом и хирургом.

В 1997-м в семье молодых врачей родилась первая дочка Ка-

терина, а через год на свет появилась еще одна девочка – Мария.

– В 2004 году мы переехали в Саранул, когда старшая Катерина пошла в школу. Перевезли из Республики Коми маму Андрея. В нашем городе свою трудовую деятельность начали в Городской больнице № 2 (ныне – СГБ), по сей день продолжаем здесь работать.

Ольга Владимировна трудится гинекологом, Андрей Вячеславич – травматологом.

В 2006 году в семье Мочаковых родился сын Игорь.

Спрашиваем: как при такой большой занятости на работе супругам удалось создать крепкую семью? Мочаковы отвечают:

– Мы всегда строили свои отношения на любви и доверии друг к другу. Наши главные приоритеты – дети и родители. Семья – это основа основ, крепкий фундамент, на котором все держится.

Действительно, родительский пример, а также вложенные в

детей душа и силы не заставляют долго ждать.

Девочки с отличием окончили школу и продолжили династию врачей: Катерина учится на лечебном факультете, а Мария – на педиатрическом в Ижевской медицинской академии.

– Хотелось бы, чтобы в будущем они не разочаровались в своей работе, чтобы у них так же, как сейчас, была жажда познания нового и горели глаза. Мы уверены, что они будут классными специалистами, так как серьезно относятся к жизни, к учебе, – говорят Ольга Владимировна и Андрей Вячеславич.

А некогда соединившее родителей хобби в настоящее время является предметом гордости всей семьи.

– Несколько последних лет мы живем в большом доме, а вместе с нами наши любимые животные – два тибетских мастифа, два мопса и три кота!

Автор материалов М. Розова.
Фото В. Карманова.

В стремлении к новым рекордам

XXVII Республиканские летние сельские спортивные игры проходили нынче с 4 по 7 июля в с. Киясово



Традиционно этот спортивный форум собрал самых сильнейших спортсменов со всех уголков Удмуртии. Все двадцать пять команд сельских районов приехали для того, чтобы показать свои спортивные достижения и установить новые рекорды.

ской Республики Наталья Гольцова.

В беге на 800 метров Ильямира Садертдинова показала пятый результат, в беге на 400 метров поднялась на вторую ступень пьедестала. Марьям Шергина заняла десятое место на дистанции 400 метров.

лежа) и легкоатлетические забеги (мужчины 3000 метров, женщины 2000 метров) наши многоборцы мастер спорта Иван Чухланцев и кандидат в мастера спорта Надежда Боброва поднялись на высшую ступень пьедестала.

Мария Луковникова и Евгений Мищихин также показали достойные результаты, заняв девятое место.

В командном зачете полиатлонисты нашего района заняли почетное третье место, улучшив прошлогодний результат на девять позиций.

Впервые после длительного перерыва в программу сельских игр были включены соревнования по триатлону. В этой дисциплине спортсмены проплывают 200 метров, выбежав из воды, садятся на велосипеды и



На сельских стартах команда Сарапульского района была представлена в количестве 46 человек.

Программа игр состояла из восемнадцати видов соревнований: легкая атлетика, армспорт, настольный теннис (мужчины и женщины), полиатлон, выступление руководителей районов и спортивных семей, дзюдо, волейбол (мужчины и женщины), вольная борьба, мини-футбол, гиревой спорт, русская лапта (мужчины и женщины), городошный

В стартах на 3000 метров Алина Байкова стала пятой, Светлана Гильфанова – девятой.

В забеге на 1500 метров Алина Байкова показала восьмой результат.

В соревнованиях по спортивной ходьбе Александр Гарин показал шестой результат на дистанциях 5000 и 10 000 метров.

В легкоатлетических эстафетах наша женская сборная команда заняла шестое место, мужская дружина показала лишь двенадцатый результат.



проезжают шесть километров, а затем бегут 1500 метров. Кстати, в этом виде спорта принял участие удмуртский олимпиец Максим Вылегжанин, который и занял первое место. Наш спортсмен Вадим Никкель показал десятый результат среди молодых спортсменов, Василь Гильфанов стал девятым в старшей возрастной категории.

По итогам командного зачета триатлонисты Сарапульского района заняли десятое место.

В состязаниях по армрестлингу Ольга Пермитина и Виталий Красноперов заняли третье место. Тимур Каримов стал четвертым. Ринат Каримов поднялся на высшую ступень пьедестала. В общекомандном зачете рукоборцы заняли почетное третье место.

В соревнованиях по гиревому спорту в своей весовой категории Юрий Осинкин в очередной раз стал серебряным призером. Молодые тяжелоатлеты – дебютанты соревнований, подающие надежды, – Евгений Розанов и Илья Рязанов заняли соответственно седьмое и десятое мес-

та. Наталья Дедюхина показала восьмой результат в своей весовой категории. В итоге – у гиревиков пятнадцатое командное место.

Старты спортивных семей проводились на протяжении трех дней игр. В программу входили: дартс, настольный теннис, шашки, легкоатлетическая эстафета. В этом виде программы нашу сборную команду представляла семья Нургалиевых из д. Усть-Сарапулки – Максим, Оксана и их дочь Мария. В дартсе спортсмены заняли десятое место, в настольном теннисе в упорнейшей борь-

Шумихин в очередной раз стал первым, подтвердив звание одного из самых метких стрелков среди руководящего состава Удмуртии. В итоге руководители нашего района завоевали четвертое место.

В соревнованиях по дзюдо Андрей Мамонтов, как и Ринат Каримов, занял третье место. Александр Криницын стал седьмым. Командное место по дзюдо – пятое.

В соревнованиях по вольной борьбе в очередной раз на третью ступень пьедестала поднялся Андрей Мамонтов. Дмитрий Подкин занял четвертое место.



бе – четвертое место, в шашках стали третьими, в забегах легкоатлетической эстафеты показали пятый результат. В общем зачете семья Нургалиевых показала четвертый результат, набрав одинаковое количество очков с бронзовыми призерами, уступив им лишь по количеству призовых мест.

Команда руководителей района в составе Главы района Игоря Асабина, заместителя Гла-

В командном зачете по данному виду спорта спортсмены заняли пятое место.

В настольном теннисе мужскую сборную представляли Максим Демин и Роман Гуцин, заняв в общем зачете второе место.

Самым захватывающим видом игр стали соревнования по перетягиванию каната, в которых приняли участие команды восемнадцати районов республики. Вес команды не должен был превышать 680 килограммов. По итогам схваток сборная команда Сарапульского района в упорной борьбе заняла девятое место.

По итогам общекомандного зачета XXVII Республиканских летних сельских спортивных игр команда Сарапульского района заняла пятое место, всего лишь на одно очко не дотянув до четвертого места.

Во время парада-закрытия флаг Республиканских сельских игр был передан представителям команды Селтинского района, которому предстоит принимать очередные старты в следующем году.

Сборная команда Сарапульского района выражает огромную благодарность Главе района И. В. Асабину, председателю районного Совета депутатов Л. П. Шероновой за теплую поддержку спортсменов на протяжении всех дней соревнований. А также – огромное спасибо всем, кто болел, переживал и поддерживал членов команды района на спортивных аренах.

А. Балтин.



спорт, перетягивание каната, триатлон.

Общекомандный зачет складывался по результатам выступлений в двенадцати видах спорта.

На параде-открытии спортсменов приветствовали Глава Удмуртской Республики Александр Бречалов, министр по физической культуре, спорту и молодежной политике Удмурт-

По итогам командного зачета в королеве спорта – легкой атлетике – сборная команда Сарапульского района заняла десятое место.

В соревнованиях по летнему полиатлону, который включает в себя стрельбу из пневматической винтовки, силовую гимнастику (у мужчин подтягивание, у женщин – сгибание-разгибание рук в упоре



Направление - на гражданскую продукцию

Торговый дом «Сделано в Удмуртии» и ОАО «Элеконд» будут сотрудничать в продвижении продукции



10 июля в рамках IX промышленной выставки «Иннопром», дочерняя компания АО «Корпорация развития Удмуртии», торговый дом «Сделано в Удмуртии» подписал соглашение с Сарапульским ОАО «Элеконд».

Документ предусматривает совместную работу сторон по поиску потенциальных заказчиков выпускаемой заводом продукции, в том числе в форматах участия в профильных выставках,

конференциях и «круглых столах». Также дополнительное внимание уделят качественной промо-упаковке и презентации предлагаемых потребителям продуктов. Эти усилия должны помочь расширить рынки сбыта для предприятия и увеличить объемы продаж.

Участники церемонии после подписания соглашения прокомментировали заключение партнерских договоренностей.

- Важный момент - соглашение направлено на поддержку сбыта гражданской продукции наших предприятий. В дальнейшем мы определим конкретные позиции, по которым, я надеюсь, проведем плодотворную и взаимовыгодную работу, - отметил генеральный директор АО «Корпорация развития Удмуртии» Дмитрий Генералов.

- Наше предприятие достаточно активно занимается диверсификацией своего производства, и по ряду проектов начинается уже выпуск продукции. Я думаю, что совместно с нашим Правительством мы более успешно будем осваивать рынки, как российские, так и зарубежные. Поэтому этот договор пойдет на пользу благосостоянию и нашего предприятия, и всей республики, - выразил уверенность председатель совета директоров «Элеконда» Михаил Козлов.

Напомним, что на международной промышленной выставке «Иннопром» республика в этом году впервые представляет возможности своих промышленных компаний с помощью специального стенда. В рамках выставочного блока #СделаноУдмуртии свою продукцию презентуют 11 предприятий малого, среднего и крупного бизнеса. Среди них сарапульские ОАО «Элеконд», АО «СРЗ», АО «СЭГЗ».

Откроется Школа экспорта

Глава Удмуртии анонсировал создание Школы экспорта для предприятий «оборонки» республики



Глава Удмуртии Александр Бречалов на международной промышленной выставке «Иннопром» в Екатеринбурге выступил на сессии «Инструменты поддержки экспорта - roadmap для промышленного экспорта». В своем докладе он поделился опытом республики в этом направлении, рассказал об успехах экспортеров-«чемпионов» региона, экспортного акселератора и анонсировал новые проекты.

В частности, руководитель Удмуртии рассказал о грядущем

специальном совместном проекте республики с Российским экспортным центром (РЭЦ) и школой экспорта РЭЦ. Его глобальная задача - диверсификация производства продукции гражданского назначения, играющего особую роль в экономике региона предприятий оборонно-промышленного комплекса. Проект стартует уже в августе и включает в себя три обучающих курса, посвященных основам экспортной деятельности, маркетингу и деловым коммуникациям.

Отметим, что у республики уже есть определенные успехи в развитии экспортной тематики. Так, несерьезной экспорт региона в первом квартале 2018 года вырос на 197 процентов. 286 экспортеров получили поддержку, состоялось пять зарубежных бизнес-миссий, 39 компаний были представлены на стендах #СделаноУдмуртии на различных мировых выставках, заключено 50 контрактов. Пять команд экспортеров региона прошли обучение в экспортном акселераторе «Сплат», три вышли на заключение контрактов по поставкам.

- Для нас экспортеры, в том числе малые, - это инструмент балансировки нашего валового регионального продукта, нашей экономики. Нам всем вместе надо транслировать успешные примеры экспорта, сказать бизнесу: «Поднимите пятую точку и что-то сделайте». Наша задача - создавать инструменты поддержки и мотивировать людей, - сказал, в частности, Александр Бречалов.

В заключение своего выступления Глава Удмуртской Республики пригласил в сентябре все заинтересованные стороны в Ижевск на Форум оружейников, где, помимо прочего, будет обсуждаться тема конверсии «оборонки» и увеличения выпуска ею гражданской продукции.

Пресс-служба Главы и Правительства УР.

В ЗЕРКАЛЕ СТАТИСТИКИ

● В 2017 году инновационной деятельностью в Удмуртской Республике занималась 41 организация, не относящаяся к субъектам малого предпринимательства.

● Технологические инновации осуществляли 39 организаций (6%), маркетинговые - 12 (2%), организационные - 11 (2%).

● Затраты на инновации со-

ставили 6584 млн. рублей, и практически все пришлось на технологические инновации (99,5% от всех затрат).

● В течение 2017 года предприятиями республики промышленного производства и сферы услуг было отгружено инновационных товаров, выполнено работ и услуг инновационного характера на сумму 57 347

млн. рублей, что составляет 10,8% от общего объема отгруженных товаров, выполненных работ и услуг.

● Доля вновь введенных или значительно измененных инновационных товаров, работ и услуг составила 82%, подвергшихся усовершенствованию в течение трех лет - 18%.

По данным Удмуртстата.

К чему приводят нарушения

Ситуацию в частном лагере «Волна» обсудили на совещании в режиме ВКС с руководителями районов и городов

Напомним, что в минувшее воскресенье с жалобами на плохое самочувствие к медикам обратились семь детей, отдыхающих в лагере «Волна». Пятерых из них госпитализировали в Республиканскую клиническую инфекционную больницу.

Руководству частного оздоровительного лагеря «Волна», который начал работать без санитарно-эпидемиологического заключения, предъявлено обвинение. Вчера об этом на совещании в режиме видеоконференцсвязи с представителями профильных министерств и ведомств, а также главами городов и районов заявили следователи.

Экстренное совещание состоялось под председательством руководителя Администрации Главы и Правительства УР Сергея Смирнова. Собрана вся информация, и можно делать вывод по ЧП. В лагерь «Волна» отдыхать приехали 130 человек. Пятеро из них попали в инфекционную больницу. Роспотребнадзор в лагере взял пробы. Выявлен норовирус.

Как сообщила главный государственный санитарный врач по УР Наталья Матюшина, проверка лагеря была организована Управлением Роспотребнадзора по региону сразу при получении информации о заезде детей в лагерь, не имеющий санитарно-эпидемиологического заключения о соответствии санитарным нормам и правилам.

Выявлены грубые нарушения санитарных правил. Специалистами Управления был составлен протокол о временном запрете эксплуатации лагеря с 7 июля текущего года. Были отстранены от работы шесть работников пищеблока за прохождение медосмотра не в полном объеме.

- При организации летнего отдыха детей мелочей не бывает. Из этих мелочей складывается огромная проблема, - подчеркнула Наталья Матюшина и сообщила, что в ближайшее время детские оздоровительные лагеря ожидают плановые и внеплановые проверки.

Руководитель СУ СК России по УР Владимир Никешкин подчеркнул, что случай, который произошел в лагере «Волна», обнажил проблемы в организации летнего отдыха детей. Он призвал провести полную проверку оздоровительных учреждений, чтобы не допустить деятельности на территории республики несанкционированных лагерей. «По данному факту я вижу признаки преступления. Виновные в случившемся должны быть привлечены к дисциплинарной и уголовной ответственности», - сказал Владимир Никешкин.

Следить за тем, где и в каких условиях отдыхают дети, - обязанность местных властей, глав муниципальных районов и городских округов. При этом ответственность - персональная. Органам местного самоуправления республики поручено провести проверку организации отдыха детей в летних лагерях, расположенных на территории муниципальных образований.

Министр образования и науки УР Светлана Болотникова отметила, что сегодня на территории Удмуртии функционируют 614 организаций отдыха детей. Это те учреждения, которые прошли специальную проверку и попали в республиканский реестр, размещенный на сайте Министерства. В ведомстве просят сообщать о нарушениях и «тревожных звонках» в детских лагерях. Руководители городов и районов должны помогать выявлять несанкционированные учреждения, которые занимаются организацией детского отдыха.

- Несмотря на то что, начиная с весны, проводилась огромная работа по подготовке к летней оздоровительной кампании и осуществлялся постоянный контроль за этим, недочеты все равно появляются, - подчеркнул в заключение совещания руководитель Администрации Главы и Правительства УР Сергей Смирнов. - Сейчас только наша с вами бдительность может не допустить их впредь. До 16 июля необходимо провести инвентаризацию всех лагерей - санкционированных, несанкционированных, которые находятся на вашей территории, и предоставить нам информацию. Кроме того, хочется обратиться к родителям, чтобы они, направляя своих детей на летний отдых, проявили бдительность, проверяли через сайт Министерства образования и науки республики - получено ли разрешение данным лагерем на осуществление деятельности. Мы все заинтересованы в том, чтобы таких ситуаций не допускать.

Пресс-служба Главы и Правительства УР.

В объективе - Росгвардия

Федеральная служба войск национальной гвардии России проводит фотоконкурс

Для граждан представлена номинация «Росгвардия глазами общества». Прием фоторабот, а также заявки на участие в конкурсе (установленного образца) производится в срок до 20 июля т. г.

Подробнее о конкурсе можно узнать на официальном сайте Росгвардии: <http://rosgvard.ru/ru/page/index/fotokonkurs-v-objektive-rosgvardiya>

Почта России - в новом качестве

Совет Федерации принял закон об акционировании ФГУП «Почта России». За принятие законопроекта проголосовали 145 сенаторов

Законопроект предусматривает, что федеральное государственное унитарное предприятие «Почта России» будет преобразовано в непубличное акционерное общество, 100 процентов акций которого будет принадлежать государству. В нем прописаны нормы размещения отделений почтовой связи, а также порядок передачи имущественного комплекса предприятия из ФГУП в акционерное общество.

С. Боброва, главный специалист по корпоративным коммуникациям УФСПС УР.

Человек родился – счастья прибавилось

В июне текущего года родильный дом г. Сарапула отметил тридцатилетие работы в специально построенном для него здании



Осмотр новорожденных ведет врач-неонатолог Екатерина Маркина

За 30 лет здесь родилось почти 47 тысяч детей – практически это почти половина населения г. Сарапула.

15 лет назад Сарапульскому роддому Всемирной организацией здравоохранения был присвоен статус «Больница, доброжелательная к ребенку». Этот статус присваивается при соблюдении определенных обязательных условий, в числе которых естественное вскармливание и совместное пребывание матери и малыша.

Собственно говоря, такой тенденции мы придерживались с самого начала открытия роддома в новом помещении, – говорит заведующая родовым отде-



Татьяна Усова, заведующая родовым отделением

лением Татьяна Усова. – Мы первыми в республике внедрили совместное пребывание матерей с малышами. Поощряем партнерские роды. Программа релаксации роженицы очень важна: присутствие родственников, в частности отца ребенка, помогает ей позитивно на-

строиться на появление новой жизни. И партнерских родов в последнее время становится все больше.

Тему здоровья морального и физического продолжала врач-неонатолог Екатерина Маркина, которую мы застали в момент обхода палат с новорожденными:

– Ежедневно мы проводим осмотр малышей, проверяем состояние внутренних органов, нет ли врожденных патологий. И делаем общее заключение. Первые дни для ребенка – это очень ответственный момент: человек приспосабливается к новой жизни, к новым для себя условиям. И, естественно, стремимся к тому, чтобы мамы применяли естественное вскармливание. Обучаем их, помогаем, если что-то не получается.

Небольшая экскурсия по роддому убедительно показала: здесь следят за порядком и многое сделано для комфортного пребывания пациентов: чистые, просторные палаты, собственная раздевалка в каждом отделении.

– У нас есть все необходимое оборудование для плановой и экстренной помощи, – продолжает разговор Татьяна Усова. – В роддоме функционируют взрослая и детская реанимация, кабинет УЗИ, отделение недоношенных детей. То есть все, что положено беременным, роженицам, новорожденным.

Как отметила Татьяна Григорьевна, в Сарапульском родильном доме работает профессиональный, дружный и сплоченный коллектив. Среди них акушеры-гинекологи Надежда Григорьевна Багаутдинова, Татьяна Викторовна Сапожникова, Тать-

яна Александровна Хамзина, врачи-неонатологи – заведующая отделением новорожденных Елена Васильевна Прокопьева, Екатерина Васильевна Маркина, Людмила Павловна Фаррахова, Лариса Валентиновна Лыскова, Фарид Габдулловна Нафикова. Под стать им и акушерки Ирина Ментайровна Копанева, Раиса Даниловна Курбатова, Татьяна Александровна Калясьева, Елена Вениаминовна Глухова.

Набираются опыта у старших товарищей молодые, грамотные и перспективные акушерки – Наталья Сергеевна Болотникова, Земфира Сулдусовна Крупина, Наталья Владимировна Селезнева, Марина Олеговна Давыдова.

Побеседовали мы и с мамами, которые уже родили или толь-



ко собираются рожать. У Александры Мельниковой – третьи роды.

– Двоих предыдущих детей я родила в Сарапульском роддоме. Мы – патриоты своего города и роддома. Зачем ехать в Ижевск, если для этого нет оснований?! Здесь все свое. Свои врачи – внимательные и доброжелательные.

Полностью с ней согласна и Мария Коробейникова.

– В Сарапульском роддоме я родила второго ребенка и насколько не пожалела об этом. Врачи, акушерки – замечательные. А что еще нужно, чтобы быть уверенным в своем здоровье и здоровье новорожденного малыша?

Н. Дударева,
В. Карманов (фото).

Выскажи свое мнение

Общероссийский народный фронт запустил «Карту доступности медпомощи»

О необходимости обеспечить шаговую доступность в первичном звене здравоохранения Президент России, лидер ОНФ Владимир Путин сказал в Послании к Федеральному собранию 1 марта текущего года. В поселениях, где проживают от 100 до 2000 человек, в течение 2018–2020 годов должны быть созданы фельдшерско-акушерские пункты (ФАП) и врачебные амбулатории. А там, где живет меньше 100 человек, нужно организовать мобильные медицинские комплексы – автомобили с повышенной проходимостью и всем необходимым медицинским оборудованием.

Эксперты ОНФ приняли решение вывести мониторинг доступности медицинских услуг на качественно новый уровень. Для этого была разработана интерактивная «Карта доступности медпомощи» в малых населенных

пунктах (medkarta-onf.ru).

Интернет-ресурс состоит из четырех основных блоков.

В первом будут собираться данные о сети уже действующих медицинских организаций в малых населенных пунктах. В частности, это сведения об их оснащенности медоборудованием и лекарствами, наличии персонала и помещений. В этом же блоке граждане смогут дать оценку работе существующих медорганизаций.

Во втором блоке будут собираться данные о планах строительства новых медорганизаций и о ходе строительно-монтажных работ. Карта поможет выявить потребности жителей малых населенных пунктов в медицинских организациях.

В третьем блоке граждане смогут отметить населенные пункты, в которых есть потребность в медорганизации или на

которые необходимо распространить зону обслуживания передвижных медкомплексов.

Четвертый блок интерактивной карты будет посвящен оценке эффективности мероприятий по профилактике заболеваний. В этом блоке будет представлен индекс здоровья населения по каждому субъекту РФ, который будет рассчитываться как на основании официальных данных, так и по данным опросов граждан о ведении ЗОЖ.

Народный фронт призывает активно пользоваться интерактивным инструментом всех неравнодушных – местных жителей и медицинский персонал, экспертов и общественников. С порядком регистрации и работы с картой можно ознакомиться в справочных разделах интернет-ресурса.

Пресс-служба ОНФ.

Настоящий участковый врач

Не люблю больницы и больничные листы, поэтому в медучреждениях я редкий гость

После переезда на новое место жительства три года не была в поликлинике, так что своего участкового терапевта в глаза не видела и знать не знала...

Но вот пришлось: организм – не механизм, но «винтики-шпунтики» в нем все равно периодически ломаются. Моим участковым врачом-терапевтом по новому месту жительства оказался Евгений Васильевич Дресвянников (поликлиника №2 СГБ). Он выслушал жалобы, изучил медицинскую карту, провел осмотр и сопутствующие измерения, назначил лечение. Все это – с высоким уровнем профессионализма, тактичности, медицинской этики, с хорошим врачебным юмором и, между прочим, с высокой оперативностью (не путать со спешкой!). А затем спросил:

– Вы у меня – новенькая? Я Вас не помню на своем участке.

– Ну, не совсем новенькая, просто еще не пришлось бывать у Вас на приеме – необходимости не было.

Дальнейшие слова доктора меня удивили.

– Понятно, – сказал он. – А по какому адресу Вы у меня проживаете? И посмотрел на обложку медицинской карты. – Ага, дом... квартира... Кто у меня в этом доме живет... Тридцать шестая квартира – Ивановы, тридцать седьмая – Петровы, тридцать восьмая – Сидоровы...

Доктор, куда не заглядывая, на память перечислял всех моих соседей по подъезду, а я от удивления рот раскрыла.

– Доктор, неужели Вы всех помните?! – остановила я Евгения Васильевича, представив, что только в нашей многоэтажке – четыре подъезда, а таких многоэтажек на участке много.

И тут уже удивился доктор:

– Конечно, помню. А как иначе? Я же – участковый врач.

Я вышла из поликлиники под впечатлением. Потому что увидела настоящего участкового врача, который знает всех своих пациентов и хранит в памяти сведения о здоровье каждого из них!

Да, поспорят со мной многие, так и должно быть, и в идеале это не должно удивлять. Согласно. В идеале – да. Но сегодняшние реалии жизни таковы, что не только медицина, но и все другие обслуживающие сферы далеки от идеала.

Да простят меня все участковые врачи города, я не ставлю под сомнение их профессионализм и уверена, что у нас много замечательных терапевтов. Но вот меня удивил именно Евгений Васильевич Дресвянников. Своим отношением к делу и уважением к людям, за здоровье которых он отвечает на своем участке.

В. Чухланцева.

Как отучить ребенка курить

Большинство взрослых людей сознательно понимают и, самое главное, принимают все риски, связанные с употреблением никотина

Однако вне зависимости от того, как взрослый относится к собственному курению, он явно не хочет видеть сигарету во рту у своего ребенка. Но что делать, если он уже начал курить, особенно если это произошло в раннем возрасте?

Конечно же, юность – пора максимализма, когда хочется все попробовать и делать что-то наперекор родителям. Добавим к этому переходный возраст, гормональные всплески, неустойчивую психику, большие эмоциональные и физические нагрузки, которым подвергаются дети в школе... Все это увеличивает вероятность того, что ребенок начнет курить. К тому же у него еще нет богатого опыта, который бы помог ему отличать, что стоит пробовать, а что нет. К тому же есть желание выглядеть круче в глазах сверстников да и реклама позиционирует курение как элемент роскоши и сладкой жизни.

Учеными был доказан тот факт, что вещества, которые вдыхает человек в момент курения, на ребенка оказывают эффект в разы сильнее, нежели на взрослого. Помимо этого, организм малыша быстрее адаптируется, и вследствие этого быстрее возникают привыкание и психологическая зависимость.

Болезнь лучше предотвратить, поэтому профилактика – лучшее средство. Начать лучше с себя, поскольку трудно будет что-то доказывать про вред курения, если вы сами «сморлите». Так что если вы курите, то обязательно бросайте это, а в идеале сделать это еще лучше до момента рождения ребенка. К тому же это позволит оградить малыша от пассивного курения, которое окажет еще более губительное действие.

Отлично пойдет на пользу спорт, как бы это банально ни казалось. Регулярные физические упражнения не только укрепят здоровье, но и отобьют желание у вашего ребенка курить или пить. Особенно, если у него в жизни будет какая-то спортивная цель, например, достичь чемпионского уровня. К тому же во время занятий спортом вырабатывается эндорфин (гормон счастья) – это еще один момент, который поможет оградить вашего ребенка от вредной привычки. Кроме всего прочего, спорт повышает уровень самооценки и улучшает физические качества, а это способствует тому, что ваше чадо не будет начинать курить, дабы выглядеть взрослее в глазах сверстников.

Правда, если вы уже увидели вашего ребенка за курением, то не будем вас обнадеживать – он закурил не первый раз. Наверное, вы подумаете, что можно его отучить, заставив выкурить всю пачку или же съесть сигарету. Однако этого делать не стоит, поскольку это может привести к неожиданным последствиям, связанным со здоровьем вашего ребенка, особенно если он достаточно «слабенький».

Попытайтесь понять, что подтолкнуло его на эту тропу, поскольку, может быть, вы сможете справиться с его проблемами или хотя бы понять, в каком направлении вам необходимо двигаться. Не ругайтесь и тем более не применяйте физическую силу. Но и скрывать свое разочарование и то, что вам это безразлично, не стоит.

Повторите или расскажите (если раньше вы этого не делали) о вреде сигарет. Желательно делать это с наглядными примерами на фотографиях и видео. Не менее важно донести до ребенка, что это, в первую очередь, важно для него самого, и эта вредная привычка может позже для него вылиться в большие проблемы, поэтому имидж сейчас стоит больших осложнений в будущем.

Ю. Трухина, заведующая поликлиникой БУЗ УР «СГДБ МЗ УР».

Торжественное вручение дипломов выпускникам - 2018

В Сарапульском политехническом институте (филиале) ФГБОУ ВО «ИжГТУ имени М. Т. Калашникова» прошло торжественное вручение дипломов выпускникам заочного отделения, завершившим обучение по образовательным программам бакалавриата направлений подготовки «Экономика», «Конструкторско-технологическое обеспечение машиностроительных производств», «Информатика и вычислительная техника»



Диплом государственного образца Ижевского государственного университета им. М. Т. Калашникова получил 71 бакалавр, в том числе диплом с отличием был вручен Кристине Мохуновой. Преподаватели и администрация института тепло поздравили выпускников с успешным окончанием учебы, пожелали удачи, активного применения полученных знаний и навыков в профессиональной деятельности, успехов и больших свершений. А «уже не студенты» в ответном слове заверили, что воспоминания о студенческой жизни навсегда оста-

нутся в памяти, а знания, полученные в институте, приведут их к профессиональному росту и дальнейшему продвижению по жизни. Выпускники выразили искренние слова благодарности родному институту, его руководству и своим преподавателям за опыт, терпение, знания и мудрость, которыми они делились со студентами.

Коллектив Сарапульского политехнического института гордится своими выпускниками, желает им достижения всех намеченных ими целей.

Д. Половонистов.

Ромашка на счастье

В центральной детской библиотеке в преддверии Дня семьи, любви и верности прошел мастер-класс «Ромашка счастья»

Участниками мастер-класса стали ребята, занимающиеся в библиотеке по программе «Летние чтения». Дети пришли с бабушками и мамами. И для всех это мероприятие оказалось очень интересным. Все участники научились самостоятельно изготавливать необычные ромашки, являющиеся символом праздника. Их можно подарить любимому человеку или украсить ими дом. Все материалы были подготовлены заранее и предоставлялись бесплатно.

Пришедшие на мастер-класс делали по две ромашки, - сказала библиотекарь Салиха Гурова. - Одну забрали домой в подарок, а вторую оставили в библиотеке. По завершении «Летних чтений» будет оформлена выставка из работ читателей и эти ромашки войдут в число экспонатов.

Отмечу, что мастер-классы различной тематики у нас проходят регулярно. Сейчас это очень востребованная форма деятельности, которую любят и взрослые, и дети. Замечательно, что люди приходят целыми семьями и помогают друг другу в творчестве.

Мария Юхнина.



Радиостарт нового бренда Сарапула

Свой традиционный велопробег в честь Дня трудовой славы коллектив радиозавода посвятил Сарапулу, который в далеком 1941 году стал родным для нескольких тысяч работников Московского завода № 203

Историческое своеобразие моменту придал радиостарт городского туристического маршрута, данный в этот день КБ Сарапульского радиозавода. Впервые продукция предприятия отправилась в бесконечный эфир позывной нового бренда Сарапула: «Город рыжей девочки!»

Задав праздничное настроение, мероприятие открыли вос-

питанники отделения «Беговел» спортивной школы олимпийского резерва «Сарапул». Мастер-класс заводчанам показали маленькие спортсмены в возрасте от трех до шести лет.

Приветствуя участников велотура, Глава г. Сарапула Александр Ессен отметил:

- Сегодня Сарапульский радиозавод, являясь одним из ведущих

предприятий отрасли, развивается, наращивая производство. Вы не только занимаетесь разработкой и изготовлением передовых средств связи, но и ведете яркую, наполненную событиями жизнь, стремитесь к творческим и спортивным успехам. Спасибо руководству предприятия, всему коллективу завода за огромный вклад в политическую и обще-

ственную жизнь города, в развитие его туристической сферы. Благополучия вам и новых побед!

Дав старт очередному веломарафону, председатель Совета директоров АО «СРЗ» Александр Савельев напомнил, что свой первый велопробег предприятие провело в 2014 году. Сегодня он посвящен новому туристическому маршруту Сарапула - «Город рыжей девочки», который в январе был представлен в г. Коломна Президенту России Владимиру Путину.

Следуя заданному маршруту, заводская колонна проехала по узнаваемым местам купеческого Сарапула. Экскурсионный велотур стал настоящим открытием, неожиданным образом связав «Рыжую девочку» с историей самого предприятия. Каждая остановка была театрализованной встречей с героями и уголками Сарапула, описанными в книге Лидии Будогоской «Повесть о рыжей девочке». Члены Совета молодежи СРЗ, работавшие в тот день волонтерами, рассказали участникам мероприятия об истории женского Благовещенского монастыря, ставшего местом формирования завода на земле Сарапула. У здания бывшей женской гимназии заводчане

вспомнили имена целой плеяды высококлассных специалистов СРЗ - выпускников школы № 15. В городском саду им. А. С. Пушкина велосипедисты остановились на месте бывшего летнего театра, в котором в 1945 году предприятию был вручен орден Трудового Красного Знамени. И, наконец, Дача городского Головы Павла Башенина: во время реконструкции музейного комплекса на средства Сарапульского радиозавода здесь появились прекрасные кованые ворота - настоящая достопримечательность туристического города.

Завершили велопробег радиозаводчане на обновленной набережной площади, где бурными аплодисментами их встретили ветераны. По традиции работники СРЗ возложили цветы к памятному месту - участку железной дороги, по которому в 1941 году из Москвы в Сарапул был эвакуирован радиозавод № 203. Кстати отметить, что уцелела железная дорога по инициативе коллектива предприятия.

Под звуки паровозного гудка прозвучали слова заводчан: «Прощай, Ева Кюн! Здравствуй, город рыжей девочки! До встречи на велопробеге 2019 года!»

С. Сухинина.



Итоги ЕГЭ-2018

О том, как в этом году проходила Государственная итоговая аттестация, о первых итогах ЕГЭ-2018 и медальном «урожае» нам рассказала Главный специалист-эксперт отдела общего и дополнительного образования Управления образования г. Сарапула Татьяна Поткина

- Татьяна Алексеевна, сколько выпускников одиннадцатых классов школ города приняли участие в ЕГЭ и какие новшества претерпела процедура проведения экзамена?

- В этом году 413 учащихся выпускных классов писали ЕГЭ, из них пять человек - в форме Государственного выпускного экзамена (ГВЭ). Что касается результатов итоговой аттестации, то русский язык сдали все, а вот с заданиями ЕГЭ по математике базового уровня не справились два человека. У них есть время подготовиться и пересдать экзамен в дополнительные дни в сентябре.

Если говорить о новшествах в процедуре проведения ЕГЭ-2018, то в первую очередь надо сказать о новых технологических решениях. Так, в этом году в пунктах проведения ЕГЭ осуществлялась печать полного комплекта экзаменационных материалов и проводилось сканирование выполненных работ учащихся для отправки их в Региональный центр обработки информации. С этой целью наши учебные заведения были обеспечены всей необходимой техникой - принтерами, ноутбуками, сканерами.

- Набрал ли кто-то из нынешних выпускников наивысший балл по предмету и сколько медалистов в этом году?

- Да, нынче три человека сдали один из экзаменов на 100 баллов: ученица школы № 25 получила наивысший балл ЕГЭ по географии и две одиннадцатиклассницы лицея № 18 - по обществознанию. Радует и количество ребят, получивших медали «За особые успехи в учении». Нынче таковых - 28 (в прошлом году - 22). По пять медалистов в школах №№ 2 и 25, по четыре - в школах №№ 7 и 13, по три - в лицее №№ 18 и 20, по одному - в школах №№ 15, 17, 21 и лицее № 26.

- Поменялись в этом году «лидеры» среди предметов, которые ученики выбирают для прохождения итоговой аттестации?

- Нет, традиционно наибольшее количество ребят выбрали для сдачи ЕГЭ обществознание и физику. На втором месте - биология и химия. Больше нынешних выпускников сдавало экзамен по английскому языку.

В целом, экзамены прошли в штатном режиме, без эксцессов.

М. Розова.

ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ!

Изменяются маршруты автобусов

✓ В связи с выполнением работ по реконструкции автодорог в центральной части города с 15 июля по 20 августа т. г. будет временно прекращено движение всех транспортных средств по ул. Раскольникова на участке дороги от ул. Советской до ул. Горького.

✓ Движение общественного транспорта будет осуществляться следующим образом:

- маршрут № 6 без заезда на ост. «ул. Раскольникова» (ул. Советская, 3 «а») движется по ул. Советской до ул. Азина, по ул. Азина до ул. Горького, по ул. Горького до ул. Красноармейской, по ул. Красноармейской до ул. Гагарина, по ул. Гагарина до ул. Раскольникова и далее по маршруту;

- маршрут № 17 без заезда на ост. «ул. Раскольникова» (ул. Советская, 3 «а»); начальная остановка «Рынок» (ул. Карла Маркса, 31), далее движется по ул. К. Маркса до ул. Советской, по ул. Советской до ул. Гоголя, по ул. Гоголя до ул. Соболева до ул. Раскольникова и далее в пос. Котово;

- маршрут № 29 без заезда на ост. «ул. Раскольникова» (ул. Советская, 3 «а») движется по ул. Соболева - ул. Раскольникова - ПМК;

- маршрут № 51 без заезда на ост. «ул. Красноармейская» (ул. Советская, 14) движется по ул. Соболева - ул. Раскольникова - ПМК;

- маршрут № 53 без заезда на ост. «ул. Раскольникова» (ул. Советская, 3 «а») движется по ул. Соболева - ул. Раскольникова - ПМК;

- маршрут № 27 без заезда на ост. «ул. Красноармейская» (ул. Советская, 14) движется по ул. Раскольникова - ул. Соболева - ул. Гоголя.

Управление ЖКХ Администрации г. Сарапула.

Виртуозы рабочих профессий

На Сарапульском радиозаводе завершился традиционный конкурс профессионального мастерства среди рабочих профессий



Традиционный конкурс профмастерства ежегодно проводится накануне Дня трудовой славы предприятия. На этот раз участие в конкурсе приняли контролеры и монтажники радиоэлектронной аппаратуры и приборов.

В точности исполнения теоретических и практических заданий состязались 14 конкурсанток: шесть представителей службы качества № 43 и восемь работников сборочного производства. Несомненно, все участницы переживали за конечный результат, каждой хотелось быть лучшей в своем деле.

Первый этап прошел, как говорится, на одном дыхании. Вместо отведенного для решения тестовых заданий получаса как контролерам, так и монтажникам понадобилось максимум семь минут! Некоторым хватило и пары минут.

А вот для выполнения практической части конкурса многим участницам потребовалось дополнительное время. Монтажникам - чтоб собрать плату в соответствии с техпроцессом, контролерам - указать в подготовленных платах допущенные ошибки.

Первой среди монтажников радиоэлектронной аппаратуры и приборов стала Надежда Мерзлякова (СЦ № 91). На предприятии она работает уже 25 лет, десять из них - монтажницей.

В конкурсе профмастерства я участвую во второй раз. Предыдущий опыт очень помог, хотя был не очень удачный: в тройку лидеров не попала. В этом году удалось справиться с волнением и вовремя установить по заданному чертежу необходимые элементы в плату. Работа понятная, но легкой не назовешь. Вообще нужно иметь большое терпение и сноровку, чтоб плата получилась без огрехов, как в рукоделии. Видимо, поэтому большинство монтажников - женщины, - говорит Надежда Александровна.

Самой внимательной и находчивой среди контролеров радиоэлектронной аппаратуры и приборов оказалась Ирина Чукавина (СК № 43). У нее за плечами - опыт участия не только в заводском, но и отраслевом конкурсе «Лучший по профессии». Заняв в Воронеже четвертое место, заводчанка решила не останавливаться на достигнутом.

Мне нравится участвовать в конкурсах, стремиться к большему, набираться опыта, - отвечает на наши вопросы Ирина. - На заводе, конечно, и родные стены помогают. Коллектив во главе с мастером поддерживает, верит в меня. Это приятно. И самой хочется показать, на что способна. С удовольствием работаю по своей

профессии уже десять лет.

Совершенствуйтесь и достигайте успехов! Двигайтесь вперед и не бойтесь ошибок! Не ошибается только тот, кто ничего не делает, - говорят всем заводчанам призы конкурса контролеры Татьяна Макшакова (второе место), Фаида Арсланова (третье место), монтажники Светлана Зубарева (второе место), Ирина Хасанова (третье место).

Светлана Возякова, контролер РЭАИП, эксперт конкурса:

Молодцы все участницы. Видно, что на радиозаводе работать умеют и знают свое дело. Хотя, видимо, сказало волнение - девочки немного растерялись и допустили небольшие недочеты. Думаю, в следующий раз участники будут более аккуратны.

Артем Роженцов, начальник СК № 43, член комиссии:

Я доволен качеством выполненных работ. Что хотел увидеть - увидел, в том числе и скрытый потенциал наших работников. Настоящим и будущим участникам желаю поменьше волноваться, работать, как в реальных условиях, используя весь свой наработанный опыт. Считаю, что всем участникам этот конкурс пошел на пользу. Для победителей - стимул двигаться дальше, для всех остальных - стремиться к лучшему.

Александр Клемпнер, заместитель начальника отдела главного технолога № 56, председатель жюри:

Считаю, участники показали высокий уровень профмастерства. Выявлены сильнейшие. Они будут представлять наше предприятие на Всероссийском конкурсе в г. Воронеже.

Сейчас на предприятиях внедряется много современного оборудования, однако ни одна «умная» машина пока не способна заменить виртуозов рабочих профессий, престиж которых растет из года в год.

Мотивация, чтобы стать лучшим из лучших присутствует: как профессиональная, так и материальная. Победители и призеры соревнований получают денежное вознаграждение, а самое главное - почет и уважение. Поздравляем!

Пресс-служба АО «СРЗ».

Достойная конкуренция иностранным компаниям

Сарапульский радиозавод и группа компаний «Роском» подписали меморандум о реализации совместного проекта

В понедельник в рамках мероприятий IX промышленной выставки «Иннопром» в Екатеринбурге Сарапульский радиозавод и компания ООО «РК-СОФТ» (группа компаний «Роском») подписали меморандум о реализации совместного проекта по производству и реализации комплексных телеком-решений.

Решения разработаны в рамках планов по импортозамещению и ориентированы на крупные компании и органы государственного управления. В списке программ и оборудования - корпоративные системы связи, решения для контакт-центров и центров обработки вызовов, видеоконференц-связи.

Поставившие свои подписи под договором представители сторон прокомментировали перспективы сотрудничества.

Сегодня мы подписали меморандум, который можно назвать и планом мероприятий, и «дорожной картой». Суть его в том, что мы начинаем работать совместно с разработчиком IP-телефонии. Это продукт непосредственно наш, российский. Со стороны завода мы наметили план мероприятий по изготовлению блоков электронных, телефонии, телефонов и, наверное, мы успеем свой уже продукт показать на выставке «Армия-2018» в августе, - рассказал генеральный директор АО «Сарапульский радиозавод» Кирилл Абдрахманов.

Эта линейка продукции должна составить хорошую конкуренцию иностранным компаниям. Технология проверенная, рабочая, ее уже используют корпорации, и, надеюсь, совместными усилиями мы сумеем ее масштабировать и занять до 20 процентов рынка, - заявил генеральный директор группы компаний «Российские коммуникации» Антон Тумаков.

Группа компаний «Роском» является лидером на российском рынке по разработке и внедрению инновационных телекоммуникационных решений в области VoIP голосовой и видеосвязи, а также мультимедийных коммуникаций с использованием «облачных технологий» для крупного бизнеса и органов власти. В структуру группы «Российские коммуникации» входят российские компании по разработке и продвижению инновационных решений как в качестве собственных структурных подразделений, так и в качестве компаний-партнеров. На счету компании более 300 реализованных проектов.

Напомним, в этом году республика впервые представляет на международной промышленной выставке ИННОПРОМ возможности своих промышленных компаний с помощью специального стенда. В рамках выставочного блока #СделаноУдмуртии свою продукцию презентуют 11 предприятий малого, среднего и крупного бизнеса, в числе которых три сарапульских - АО «СРЗ», АО «СЭГЗ» и ОАО «Электонд».

Пресс-служба Главы и Правительства УР.

Техноспецназ-2018

Молодые инженеры АО «Сарапульский радиозавод» прошли обучение в Школе кадрового резерва ОПК России

В Крыму прошла четвертая Школа кадрового резерва оборонно-промышленного комплекса России «Техноспецназ-2018», организованная Союзом молодых инженеров России при поддержке коллегии Военно-промышленной комиссии РФ и Министерства промышленности и торговли РФ.

В числе 40 слушателей июньской смены были молодые руководители-производственники Сарапульского радиозавода Дмитрий Чухланцев и Михаил Любимов. Они прошли обучение по управлению проектами диверсификации в ОПК.

Итогом образовательной-деловой программы стала защита участниками докладов, имеющих практическую значимость. Молодой руководитель СЦ № 91 Михаил Любимов, продвигая идею автоматизации производства, рассказал о целесообразности организации промежуточного склада на своих участках. А вот проект начальника ИМЦ № 29 Дмитрия Чухланцева «Создание участка по литью алюминия методом «в землю» уже запущен в производство, и вполне успешно. Внедренная год назад технология позволяет значительно сэкономить средства на закупке комплектующих деталей.

Пресс-служба СРЗ.

Пусть все проекты воплощаются в жизнь

В преддверии Дня трудовой славы радиозавода на предприятии прошел уже ставший традиционным конкурс «Лучший молодой специалист»



Лучшие молодые специалисты Сарапульского радиозавода: Павел Безбородов, Олег Журавлев, Дмитрий Зонов, Иван Клабуков, Диана Котова, Артем Муллагалиев, Никита Сафронов, Геннадий Чикуров, Максим Шиврин (слева направо)

Мероприятие вызвало живой интерес среди претендентов - специалистов предприятия в возрасте до 35 лет. В результате на шесть прописанных в Положении по конкурсу мест заявки подали пятнадцать участников. Все

конкурсанты работают на предприятии не один год и уже успели добиться в своей деятельности хороших результатов, а значит, могли поделиться опытом, представив свои рационализаторские предложения.

Ребята выступили с докладами, в которых рассказали о различных технологических, производственных и организационных приемах, внедрение которых на предприятии повлечет экономию материалов, временных ресур-

сов, повышение качества продукции и, соответственно, положительно скажется на производстве в целом.

Члены жюри были настолько впечатлены активным движением молодых заводчан, креатив-

ностью их мышления и желанием претворить в жизнь уникальные для Сарапульского радиозавода проекты, что, посоветовавшись, приняли решение присвоить звание «Лучший молодой специалист-2018 года» десяти участникам конкурса.

Победителей в День трудовой славы завода на сцене ДК поздравил начальник КТЦ - главный конструктор предприятия Андрей Батурин:

За 118 лет радиозаводу пришлось пройти немало испытаний. Было трудно, но скучно никогда не было. Специалисты предприятия всегда работали над созданием новой радиоаппаратуры, внедрением современных технологий, старались опередить время. Ветераны помнят, как сложно осваивались в производстве такие изделия, как «Магнолия», «Арбалет», «Ольхон». То, что сейчас делается молодыми ребятами на заводе, тоже большой труд. Всем желаю большой удачи, и пусть все наши задуманные проекты воплощаются в жизнь.

О. Чепкасова.

Внимательность прежде всего

Курсанты юридического колледжа приняли участие в акции по профилактике травматизма



Курсанты встречались с инспектором направления ПДН ЛПП на станции г. Сарапула Игорем Мальцевым, членом Общественного совета при МО МВД России «Сарапульский» Денисом Сафиним и инспектором по пропаганде безопасности дорожного движения Татьяной Мерзляковой. Юридический колледж выбран не

случайно – учреждение находится вблизи железной дороги, и, к сожалению, на этом железнодорожном участке зафиксированы случаи гибели жителей нашего города.

В ходе встречи курсанты ознакомились с анализом аварийности, а также основными правилами поведения на дороге, посмотрели видеоролик на об-

суждаемую тему. Обращаясь к пешеходам на улице, они призывали граждан быть внимательными и осторожными.

Всем участникам акции вручены памятки с правилами поведения как на железнодорожном, так и автомобильном транспорте.

Т. Мерзлякова, инспектор по безопасности движения.

Не провоцируйте преступников

В структуре посягательств на жизнь, здоровье и имущество граждан значительную часть составляют преступления, совершаемые в общественных местах и на улице

По итогам четырех месяцев текущего года на территории г. Сарапула и Сарапульского района количество преступлений, совершенных в общественных местах, по сравнению с аналогичным периодом прошлого года увеличилось на 12,8 процента и составило 159 преступлений. Количество же зарегистрированных «уличных» преступлений снизилось и составило 82 преступления.

В целях повышения эффективности деятельности по профилактике и раскрытию преступлений на территории г. Сарапула и Сарапульского района органами внутренних дел проводятся профилактические мероприятия, направленные на выявление, предупреждение и пресечение преступлений и административных правонарушений. В период проведения мероприятий осуществляется проверка мест массового пребывания граждан, развлекательных заведений (кафе, баров, ресторанов, ночных клубов) на предмет выявления преступлений и административных

правонарушений. В настоящее время в охране общественного порядка ежедневно задействовано более двадцати сотрудников ППС, ДПС ГИБДД, вневедомственной охраны отдела национальной гвардии.

Ведется работа по привлечению для обеспечения общественного порядка персонала частных охранных организаций, членов народных дружин. В МО МВД России «Сарапульский» зарегистрированы и внесены в реестр 16 народных дружин. В нынешнем году в обеспечении общественного порядка на 26-ти мероприятиях с массовым пребыванием граждан участвовали 135 народных дружинников и участников общественных объединений.

В профилактику преступлений в общественных местах и на улицах входит не только профилактическая работа с лицами, склонными к совершению различного рода преступлений, но и профилактическая работа с потенциальными жертвами преступлений. Целью такой широкой предупредительной деятельности правоохранительных органов является уменьшение опасности стать жертвой преступных посягательств. Достаточно часто потерпевший является «пассивным» соучастником совершенного против него преступления. Не принимая мер предосторожности,

граждане в силу легкомыслия, невнимательности, доверчивости повышают степень вероятности стать жертвой преступного посягательства.

Провокационное поведение потерпевшего заключается в том, что он своим действием создает рискованную для себя ситуацию. Незакрываемая сумочка, кошелек или сотовый телефон в боковом кармане, демонстрация содержимого своего бумажника, оставленная на прилавке сумка или кошелек, незакрытый автомобиль моментально привлекают внимание преступников. Потерпевший думает, что «отвернулся на минуточку», но этого достаточно, чтобы стать жертвой преступления.

Чтобы избежать подобной ситуации, совет простой: не оставляйте без присмотра свое имущество – сумки и барсетки на спинках стула в кафе, велосипеды и коляски в подъездах. А средства передвижения лучше поставить в гараж или на платную стоянку.

Если вы все-таки стали жертвой преступления, постарайтесь запомнить приметы злоумышленников, направление, в котором они скрылись, и своевременно сообщите об этом в полицию по телефону «02».

Л. Харисова, инспектор по связям со СМИ.



Осторожно: грипп птиц

В Приморском крае, в одном из птицеводческих предприятий, зарегистрирован грипп птиц типа А подтипа H7. При лабораторных исследованиях в патологическом материале выделен геном вируса гриппа птиц типа А подтипа H9

Высока вероятность того, что причиной заноса вируса стала миграция перелетных птиц на территорию Российской Федерации.

Угроза риска возникновения очагов гриппа птиц и распространения возбудителя связана с формированием природных очагов в дикой фауне, а птицы антропогенного комплекса могут служить своеобразным вектором переноса вируса в популяцию домашних птиц.

Убедительно просим население придерживаться следующих правил:

- не допускать контакта домашних птиц с дикими и синантропными птицами; обеспечить поение птиц, не допуская их к открытым водоемам, безвзвзгальное содержание, соорудить огражде-

ния из сетки с навесами;

- запрещается отлов дикой водоплавающей птицы для содержания в личных хозяйствах, потрошение дичи на территории дворов и скормливание отходов домашним животным;

- обеспечить изолированное хранение кормов в закрытом помещении;

- организовать изолированное хранение инвентаря по уходу за домашними птицами, содержать его в чистоте;

- производить своевременную уборку территорий и загонов;

- обеспечить раздельное содержание разных видов птиц;

- приобретать молодняк птицы и инкубационное яйцо из благополучных источников;

- не допускать употребление в пищу и скормливание животным

подозрительной в заболевании птицы;

- использовать пух и перо в быту после термической обработки (ошпаривание);

- обеспечить обеззараживание помета и подстилки путем сжигания или биотермическим методом;

- соблюдать правила личной гигиены;

- при первых признаках заболевания и аномального поведения птиц и случаях внезапного массового падежа необходимо немедленно обратиться в местную ветеринарную службу.

Напоминаем, что смертность поголовья птицы при гриппе птиц может достигать 100 процентов.

Е. Костицина, Госсинспектор Управления ветеринарного надзора УР.

Лодки на воду

В республике открылся сезон навигации для маломерных судов

Специалисты Государственной инспекции по маломерным судам МЧС по УР напоминают, что эксплуатация маломерных судов разрешается после их государственной регистрации, нанесения идентификационных номеров, освидетельствования инспекторами ГИМС. В лодке обязательно должны быть спасательные жилеты, конец Александрова или спасательный круг с линем.

Необходимо соблюдать технику безопасности на воде, правила пользования маломерным судном, установленные нормы и технические требования по пассажироплощадности, грузоподъемности, предельной мощности двигателей.

Управлять судном, подлежащим государственной регистрации, разрешается лицам, имеющим удостоверение на право управления маломерным судном. Категорически запрещено управлять любым видом водного транспорта в состоянии алкогольного опьянения.

За нарушение правил плавания предусмотрены штрафы либо лишение права управления, - отметила инспектор инспекторского отделения г. Сарапула ФКУ «Центр ГИМС МЧС России по УР» Валентина Луковникова. - Инспекторы ГИМС ежедневно будут проводить рейды и патрулирование совместно с поисково-спасательной службой, также мы активно ведем профилактические мероприятия с населением, направленные на предотвращение несчастных случаев на воде.

С. Ульянова.

«Правильное» молоко

В настоящее время возникает много вопросов по реализации молока и молочной продукции. Хотелось бы отметить некоторые моменты, которые волнуют как потребителей, так и продавцов этого ценного продукта

Техническим регламентом Таможенного союза «О безопасности молока и молочной продукции» установлены правила обращения молока и молочной продукции на рынке государств – членов Таможенного союза и Единого экономического пространства.

Вот некоторые из предъявляемых требований.

При реализации физическими лицами на рынках, включая сельскохозяйственные, молока и молочной продукции непромышленного изготовления обязательным является доведение до покупателя информации об их безопасности в ветеринарно-санитарном отношении, наименовании, месте производства (адресе), дате производства.

Продавцы обязаны представить потребителям соответствующие документы о проведении ветеринарно-санитарной экспертизы в соответствии с законодательством, а также довести до них информацию о необходимости обязательного кипячения сырого молока.

При перевозках, поставках на молокоперерабатывающие предприятия сырых молока (в том числе обезжиренного), сливок продавцы (юридические лица, физические лица, зарегистрированные в качестве индивидуальных предпринимателей, и физические лица) обязаны предъявить ветеринарные сопроводительные документы, выданные уполномоченным органом, подтверждающие безопасность этих продуктов.

Срок действия документа устанавливается в зависимости от результатов ветеринарно-профилактических мероприятий в отношении продуктивных сельскохозяйственных животных по месту производства молока и сливок, но не более одного месяца с даты его выдачи.

Производители и продавцы молока и молочной продукции обязаны реализовывать данную продукцию при наличии на упаковке маркировки, содержащей следующую информацию:

- наименование продукта переработки молока,
- массовая доля жира (в процентах),
- наименование и местонахождение изготовителя,
- товарный знак (торговая марка – при наличии),
- масса нетто или объем,
- состав продукта с указанием входящих в него компонентов, Пищевая ценность,
- содержание в готовом кисломолочном продукте микроорганизмов, а также дрожжей (при наличии дрожжей в составе закваски),
- содержание микро-и макроэлементов, витаминов, других используемых для обогащения продукта веществ,
- документ, в соответствии с которым произведена продукция и может идентифицироваться.



Ю. Гордина, Госсинспектор Управления Россельхознадзора.

Ловушки

для зловредных жуков

Обеспечение биологической безопасности региона – одна из главных задач отдела фитосанитарного надзора Управления Россельхознадзора по Кировской области и Удмуртской Республике

Сотрудники Управления ежегодно проверяют склады предприятий, получающих, хранящих и перерабатывающих импортную растительную продукцию на обнаружение опасного карантинного вредителя – капрового жука при помощи размещения феромонных ловушек.

Капровый жук наносит огромный вред: его личинки повреждают запасы зернобобовых культур, муку. Продукты впоследствии нельзя употреблять в пищу.



Специалистами Управления Россельхознадзора запланирован в этом году феромонный мониторинг на капрового жука с размещением 50-ти специальных ловушек в местах складирования импортных грузов. Обследованию подлежат все партии хранимой продукции, а также помещения складов и складское оборудование.

М. Семаков.